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  ATA DA SEPTUAGÉSIMA SEGUNDA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE 
VEREADORES DE AMARAL FERRADOR. 
Aos dezoito (18) dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e três (2023), às 20 
horas, no prédio cedido para a Câmara de Vereadores, sob a Presidência do Vereador 
ELISANDRO DE ABREU GAMA, presentes os Vereadores: Gilnei Ovicki da Bancada do 
MDB; Reginaldo da Silva Vargas e Ronivan Fontoura Braga do Progressistas; João Carlos 
Coelho Martins da Bancada do PSDB; Iuri da Silva Soares, Moises Essi e Arimar Nunes 
de Freitas da Bancada do PDT. Assim reunidos, o Senhor Presidente declarou aberta a 
Sessão, e a seguir colocou em discussão e votação a Ata da Sessão Anterior que foi 
APROVADA POR UNANIMIDADE: EXPEDIENTE RECEBIDO: MOÇÃO DE PESAR Nº 
002/2023: Pelo falecimento do Ex-Vereador e Ex-Presidente do Poder Legislativo do 
município de Amaral Ferrador, JOSÉ EDUARDO LACERDA DA GAMA. MOÇÃO DE 
SOLIDARIEDADE AO CONGRESSO NACIONAL N° 001/2023: Os Vereadores que 
abaixo infra-assinado, no uso de suas atribuições que lhe é conferida por Lei, solicita, a 
aprovação da presente MOÇÃO DE SOLIDARIEDADE AO CONGRESSO NACIONAL, em 
face da iminente legalização do aborto por meio da ADPF 422, pelo STF, a fim de garantir 
as prerrogativas constitucionais e republicanas das competências do Poder Legislativo. 
OF. N°. 098/2023-GAB: PROJETO DE LEI N° 052/2023: AUTORIZA O PODER 
EXECUTIVO A CONCEDER AUXÍLIO FINANCEIRO ÀS ELEITAS SOBERANAS, PRINCESAS 
E MUSAS DO MUNICÍPIO DE AMARAL FERRADOR E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS.  
ORDEM DO DIA: O Presidente coloca em votação a falta do Vereador Iuri da Silva Soares 
e Reginaldo da Silva Vargas da última segunda-feira, dia 11 de setembro de 2023, que 
estavam representando o Poder Legislativo na cavalgada que conduziu a chama até o 
município de Amaral Ferrador, e foi APROVADO POR UNANIMIDADE. MOÇÃO DE 
PESAR Nº 002/2023: Pelo falecimento do Ex-Vereador e Ex-Presidente do Poder 
Legislativo do município de Amaral Ferrador, JOSÉ EDUARDO LACERDA DA GAMA. 
APROVADO POR UNANIMIDADE. MOÇÃO DE SOLIDARIEDADE AO CONGRESSO 
NACIONAL N° 001/2023: Os Vereadores que abaixo infra-assinado, no uso de suas 
atribuições que lhe é conferida por Lei, solicita, a aprovação da presente MOÇÃO DE 
SOLIDARIEDADE AO CONGRESSO NACIONAL, em face da iminente legalização do aborto 
por meio da ADPF 422, pelo STF, a fim de garantir as prerrogativas constitucionais e 
republicanas das competências do Poder Legislativo. APROVADO POR UNANIMIDADE. 
EMENDA SUPRESSIVA AO PROJETO DE LEI Nº 048/2023: AUTORIZA A 
CONTRATAÇÃO DE PESSOAL, DE FORMA EMERGENCIAL E DE EXCEPCIONAL 
INTERESSE PÚBLICO, POR TEMPO DETERMINADO. Art. 1° - Fica o Poder Executivo 
Municipal autorizado a contratar, em caráter emergencial e de excepcional interesse 
público, pelo prazo de 06 (seis) meses, renovável por igual ou menor período, uma vez, 
em número de vagas, cargos, carga horária a seguir descriminado: Vagas: 01, Cargo: 
Professor Anos Finais – Ciências, Carga Horária: 20 horas. APROVADO POR 05 VOTOS 
FAVORÁVEIS E 02 VOTOS CONTRÁRIOS. PROJETO DE LEI Nº 048/2023: AUTORIZA 
A CONTRATAÇÃO DE PESSOAL, DE FORMA EMERGENCIAL E DE EXCEPCIONAL 
INTERESSE PÚBLICO, POR TEMPO DETERMINADO. APROVADO POR UNANIMIDADE 
COM EMENDA SUPRESSIVA. GRANDE EXPEDIENTE: VEREADOR MOISES ESSI: 
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Manda as suas condolências à família do amigo Duduca, do Eduardo, que nos deixou, 
que foi Vereador nessa Casa, manda um abraço de conforto a tia Daria, ao Ronaldo, a 
Vitória, a Duda, a Jade, a todos os familiares, pela perca do tio Duduca, um abraço a todos, 
um abraço de conforto e carinho desse Vereador. Fala que, estiveram em Brasília 
semanada passada, colega Vereador Gama, colega Vereador Ronivan e o colega 
Vereador João Carlos, aonde foram lá numa reunião em defesa do tabaco, e eles lá 
defendiam ao tabaco, tendo em vista o que se tem uma sombra negra, alguns querendo 
terminar com o tabaco, extinguir com o tabaco, achou importantíssima essa reunião da 
ampro tabaco lá em defesa dos Fumicultores, porque se deixar coisa solta, não tiver uma 
movimentação em defesa, termina mesmo, se cria-se uma força para se terminar, mas 
lá tinha mais de 60 Vereadores, mais de 30 Prefeitos, Deputados Estaduais, Deputados 
Federais em defesa dos nossos Agricultores e eles lá também juntos, aqui também 
manda um abraço ao Netinho que estava lá presente, o morador de Amaral Ferrador, 
representando a página dele, o Prefeito Nato juntamente com o Assessor Jurídico Paulo 
Cesar estavam lá também presente, que lhe deixou muito satisfeito em ver que o 
Executivo também tem essa preocupação juntamente com o Legislativo, e lá fizeram um 
força em defesa dos nossos Agricultores, está até o fim com eles, não arreda o pé, porque 
o que será de nós sem a Fumicultura no nosso Amaral Ferrador, fica o município, perde-
se em muitos anos para se construir, então são em defesa desse município, em defesa 
desses Agricultores, que nada mais justo eles estar lá defendendo. Fala que, teve 
acompanhando o trabalho do Executivo, do Prefeito, seus funcionários, agora com as 
cheias do Rio Camaquã, foi preocupante o que aconteceu, olhando o álbum de fotos da 
sua avó e viu uma cheia dessas que o seu falecido avô Lyone tirando foto de frente a um 
Passat vermelho que ele tinha, acredita que seja por 92, um pouco antes, um pouco 
depois, uma cheia bem parecida a essa, até vai falar com a sua avó para pegar essa foto 
e postar na internet, mas de lá para não teve cheia parecida, sem ser essa que aconteceu 
agora, a natureza é uma coisa que não é de se brincar, graças a Deus não teve vítimas 
fatais, mas ao mesmo tempo infelizmente teve muitos Agricultores que perderam o seu 
fumo, seja ele por erosão nas lavouras, que a chuva foi muito forte, perdeu-se os acessos 
as estradas, perdeu-se também aceso a lavouras, mas fica contente em vê a posição do 
Prefeito que não parou nem finde de semana, nem sábado e nem domingo batendo lado 
a lado com os seus funcionários que são guerreiros para reconstrução de pontes, de 
bueiros, e tirando do isolamento muitas pessoas que ficaram isoladas com o mesmo. 
Fala que, a Prefeitura foi parceira dessas famílias que aonde estava pegando água ou 
com risco de pagar água, com caminhão, com funcionários, ajudando as famílias a sair 
desses locais, das suas casas, e lá viu a preocupação do Executivo em dar o suporte, fazer 
o que podia por essas famílias, para não deixar perder os seus móveis, então acha que o 
governo está de parabéns por essa atitude, o Vereador como líder do governo fica feliz 
em ver isso, e é para isso que precisam de um Prefeito, para estar junto, para trabalhar, 
e diga-se de passagem, trabalho é o que não falta para esse Prefeito, trabalhador esse 
homem é, por bastante, não está aqui puxando o saco, não precisa disso, mas sim 
reconhecendo o que tem que ser reconhecido. Fala que, Prefeitura em parceria com a 
Áster, empresa do seu Joaquim Valdemar, em parceria com o Rodrigo, mais uma vez teve 
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que ir lá destrancar a ERS-354, por mais que essa estrada seja do governo, é uma 
vergonha o descaso daquele Prefeito de Camaquã, senhor Ivo, que tem com os 
moradores de Amaral, sendo que aquele trecho é dele, o Vereador se arrisca em dizer 
que não consegue levar a mão e achar um palmo que não tenha buraco naquele 
trechinho ali, da ponte do sutil até quem passa o Ciro Oliveira, é um descaso, e nós de 
Amaral Ferrador, muitas famílias vão e dão lucro para aquele comércio de Camaquã ou 
tem atendimento aos Médicos de Camaquã, que é pago também, fazem exames em 
Camaquã, e o Prefeito Ivo não se anima uma máquina para andar 4, 5km, que é o trecho 
ali, um pouco mais, um pouco menos, e deixa nós isolado, sendo que a Prefeitura de 
Amaral em parceria com empresas privada, com o Rodrigo da fazenda fortaleza, que 
aqui de público deixa registrado o seu reconhecimento pelo que ele fez por nós e não é 
a primeira vez, o parabeniza pelo seu empenho em desolar pessoas que ele nem teria 
obrigação de estar atendendo em parceria com Prefeitura e Valdemar, então agradece o 
Rodrigo, o Joaquim Valdemar e ao nosso Prefeito também, que tem que sair do seu 
município para poder, se tiver que levar um doente até Cristal, até Pelotas, Rio Grande, 
nós ter acesso, porque quantos km aumentaria se tivesse que ir por Dom Feliciano, 
acredita ele que em torno dos 40, 50 km, então os seus parabéns a todos. Fala que, foi 
inúmeras pontes atingidas por essa chuva, já falava ele que fazia 20 ou 30 anos que não 
dava uma enchente do tamanho que deu, um volume de chuva que deu em poucas horas, 
em poucos dias, mas a Prefeitura está trabalhando, essa gurizada das obras e do 
transporte estão firme na pegada e vão chegar a todas, e atender a todas as demandas 
que tem. Parabeniza a gurizada do Piquete Cavaleiros do Rio Camaquã, que chegou com 
a Chama Crioula abaixo d’água em Amaral Ferrador, essa gurizada resistente, resiliente, 
que é o perfil do gaúcho, chegou com um peso de chuva e essa gauchada com os cavalos, 
parabeniza as gurias que também participaram do desfile, todos os envolvidos e 
trouxeram a Chama até Amaral Ferrador. VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: 
Fala sobre o que vem acontecendo no nosso município, as enchentes, os alagamentos, 
diz a nossa comunidade que perderam com as enchentes, a sua solidariedade a todas as 
pessoas que lutam pelo nosso município, vê as dificuldades, até a pouco tempo estavam 
comentando na sala de reuniões, muito pessoal perdendo os seus fumos, perderam as 
suas lavouras e hoje mesmo até ele e o Vereador Ronivan viam vindo e pegaram uma 
manga de pedra, que vem judiando os nossos Agricultores, assolando os nossos 
Agricultores, porque a nossa Agricultura, o nosso fumo, o nosso sustento vem daí, ai a 
gente se depara com essas situações, muito triste, porque a gente não tem poderes para 
isso, só vem de Deus, então tem que se unir, cada produtor se unir e o que precisar deste 
Vereador aqui, pode contar com ele, vê famílias que perderam, não só do nosso 
município, mas como nos municípios vizinhos, como aconteceu também no Vale do 
Taquari, pessoas que perderam tudo com as enchentes, eles conversando, fazia muito 
tempo que não tinha acontecido isso, isso é triste, e mostra mais uma vez que o nosso 
Agricultor alevanta a cabeça e segue em frente, por isso eles Vereadores estiveram em 
Brasília, ele, o Vereador Ronivan, Vereador João Carlos, Vereador Moises, com certeza 
os seus colegas estavam torcendo por eles também, eles estavam lutando pela nossa 
agricultura, lutando pelo nosso Agricultor que fica no campo enfrentando tudo, 



 

ESTADO DO RIO GRANDE DO SUL 

Câmara Municipal de Vereadores de Amaral Ferrador 
Rua Simão Barbosa, 654 – Centro – Amaral Ferrador - RS 

Cep: 96.635-000    Fone/Fax: 51 3670 1144 

 4 

enfrentando pedra, enfrentando as enchentes, e diz aos Agricultores que, o que 
depender deste Vereador aqui podem contar com ele, salienta a presença do Netinho 
também que estava em Brasília, parabeniza o Netinho pelo ótimo serviço que ele faz, 
levando informações, divulgando, então fica feliz de um amaralense estar também do 
nosso lado, também estava o Poder Executivo, também se fazia presente, Amaral estava 
bem representada lá, tanto como Agricultores, como o Poder Executivo quanto ao 
Legislativo, somos os 50 maiores produtores de tabaco na região sul, então isso para 
nós, Amaral Ferrador se encontra entre os 50, então fica feliz pelo fato de produzir 
tabaco e produzir de boa qualidade, e diz ao nosso município vizinho, que é o município 
de Canguçu que vem em primeiro lugar, também estava se fazendo presente o Vinicius 
Pegoraro e vários Presidentes de Câmaras, vários Vereadores, vários Deputados, 
Prefeitos engajados nessa luta, que é manter o nosso tabaco na nossa agricultura, que é 
a nossa base para a nossa sobrevivência. Fala para os governantes que, a gente não vive 
só do fumo, planta o milho, planta a batata, planta o nosso consumo, que às vezes eles 
falam que o fumo é prejudicial à saúde, mas tem muitas outras plantas que são 
prejudicial, está junto nessa luta, que com certeza vão lutar pelos Agricultores ficar na 
Agricultura, não quer dizer que estão falando só no tabaco, mas hoje o auge é o tabaco, 
então tem produtores de soja, tem produtores de arroz, este Vereador também luta por 
isso, luta para a nossa agricultura forte no nosso município para manter o nosso 
município de pé. Fala que, como foi salientado as fortes chuvas, o seu Valdair Pereira 
Leite do Morro Agudo mandou uma mensagem para o Vereador falando que também 
estava ruim o seu trânsito lá, mas acredita que em breve vai ser solucionado a ponte que 
caiu o aterro do seu Adenir. Passa para o nobre Líder do Governo, o Claudio perto do 
posto da Coxilha, que é o outro Claudio, ele pediu encarecidamente uma caçamba de 
aterro, no momento que tiver passando, colocar um aterro num poço que ele tem, o 
Vereador já pediu aqui, queria que solucionasse esse problema, no momento que estiver 
passando, tem um poço bem na beirada da estrada, só entrar com a caçamba e colocar 
para terminar aquele poço, porque fica muito perto da estrada, tem crianças passando, 
então acredita que foi uma preocupação dele lhe pedir isso para o Vereador falar para o 
Poder Executivo arrumar e ajeitar esse problema. Parabeniza os envolvidos na vaquinha 
mecânica do Leonel, esteve lá se fazendo presente, Vereador Ronivan, Vereador Iuri que 
viu, não sabe se tinha mais algum Vereador, mas o que viu foi eles, estava no laço, seus 
parabéns para eles que estavam representando nosso Poder Legislativo na vaca 
mecânica. Parabeniza o Presidente do Piquete do Rio Camaquã, que não mediu esforços 
para chegar a Chama Crioula no nosso município, que abaixo d’água, vinha vindo e viu 
as enormes enchentes ocorrendo e eles lutando, então está aqui, tem acha que uns 
quantos Vereadores aqui participando do Piquete, então nada mais justo de parabenizar 
todos os que estavam ali, a chuva chegava fazer fumaça e eles ali levando a nossa cultura, 
levando o nosso município no lombo do cavalo, então fica aqui os seus parabéns a eles, 
ao Piquete, a todos os envolvidos, que foram muito corajosos para enfrentar essa chuva. 
VEREADOR ARIMAR NUNES DE FREITAS: Fala nos grandes prejuízos que teve em 
nosso município dessas fortes chuvas, a enchente uma das maior que acha que já 
aconteceu aqui em nosso município, muitos estragos em estradas, pontes, o prejuízo é 
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muito grande sabe, a sorte que temos um Prefeito que vem trabalhando de segunda a 
segunda, e até um pedaço da noite para tentar a resolver esses problemas, mas sabe 
também que temos que ter calma, porque não vai ser fácil, vai custar uns dias a ser 
colocado em dia tudo as estradas, as cabeceiras de ponte, porque foi horrível o que 
aconteceu com essas chuvas fortes, mas temos um Prefeito que trabalha muito, e com 
certeza bem antes do que a gente imagina vai estar tudo resolvido, hoje ainda teve 
conversando com o Jair dos Foles, atento aos problemas em bueiro lá que aconteceu, já 
passou para o Prefeito, com a Glades uma ponte que passa na estrada que sai na figueira 
aqui em acima, também um aterro de uma ponte, também já conversou com o Prefeito 
e vai ser resolvido tudo em seguida, o Prefeito está trabalhando com a equipe dele, 
trabalhando direto, e sabe que temos um Prefeito trabalhador e que vai ser resolvido 
tudo esses problemas em breve. Fala que, tem que ajudar, aqui nesta Casa acha, que o 
Prefeito com certeza a despesa é muito grande, um Prefeito que quando entrou em 
nosso município, quando assumiu o cargo, ouvia as pessoas falar que ele não aguentaria 
6 meses trabalhando do jeito que estava trabalhando e faz quase 7 anos, e ele vem 
sempre no mesmo ritmo, nossas estradas sempre boas, pontes sempre trabalhando e 
concertando as pontes, então aqui nesta Casa também acha que tem que economizar 
para poder no fim do ano, que seja repassado o recurso que sobra uma verba para ajudar 
os Agricultores, porque tem Agricultores que perdeu tudo, tudo as suas plantas, como 
tem no Rincão dos Vargas, o Jair e a Eliza perdeu todo o seu fumo, o Diogo e a Patrícia 
perderam todo o seu fumo também, o Claudio na Coxilha, mais conhecido como 
Claudião, então gente que teve grandes prejuízos em nosso município, e para fazer tudo 
de novo agora, comprar muda, adubo tudo perdido, sabe que não é fácil, então essas 
pessoas tem que se unir e ajudar para que possa continuar na Agricultura, porque sabe 
que quando perde uma lavoura e perde tudo as suas plantas, a vontade é de não plantar 
mais, é de parar, mas sabe que tem que ter força para continuar trabalhando, porque 
não é fácil a lavoura, é complicado a agricultura, tem que ter o incentivo, de poder ajudar 
essas pessoas, e sabe essas pessoas que pode contar com o Vereador, se precisar dele, 
está também para ajudar, e enquanto a Prefeitura, com certeza vai ajudar no que 
precisar, para que possa essas pessoas seguir trabalhando, seguir plantando, porque é 
triste plantar uma lavoura de fumo e depois ir a enchente lá e terminar com tudo, mas 
tem que ter força e não podem desistir, então precisam trabalhar unido para ajudar 
essas pessoas que tiveram esses prejuízos, prejuízos tão grandes. Fala que, achou que 
até já tinha passado a história do calçamento da Coxilha, ainda tem gente bravas, 
indignadas contra o povo da Coxilha, contra aquela população da Coxilha, pessoas que 
ficam postando nas redes sociais, falando que esse calçamento, que o Prefeito é 
incompetente em fazer uma obra que é do calçamento na Coxilha, não dá nem para 
entender o que uma pessoa dessas pensa na cabeça, o que tem de diferente a Coxilha, 
que a Coxilha não merece o calçamento? Que um pessoal trabalhador, pessoal que 
produz, comércio, uma população que plantam, quem não trabalha em comércio, 
trabalham em outros serviços e plantam, pagam impostos, e não merecem um 
calçamento na Coxilha, Deus o livre pessoas dessas que já fizeram parte de 
Administrações passadas, de outros tempos, Deus o livre voltar ao poder, sem pensar 
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em fazer obra nenhuma, às vezes também fica pensando, o Prefeito vem trabalhando, 7 
anos trabalhando, do jeito que vem trabalhando e fazendo calçamentos aqui dentro da 
cidade também, na entrada da cidade, o hospital antes que era pago a consulta, hoje não 
se paga nada para consultar, ônibus da faculdade que era pago a passagem, os 
estudantes tinham que pagar, hoje é de graça o ônibus da faculdade, em outras 
Administrações ficaram devendo R$ 7.000.000,00 só na receita, o que era feito dos 
recursos? Da verba? Não faziam obras, cobravam tudo, ambulância não tinha bem dizer, 
hospital fechado por algum tempo, ônibus da faculdade era pago, e hoje o Prefeito 
fazendo tudo isso e está tocando a Prefeitura e trabalhando direto todos os dias, e tem 
recurso e dá o dinheiro, não está faltando, na Prefeitura está tranquilo, então não dá 
para entender, ainda querem falar que não pode sair um calçamento na vila da Coxilha, 
que são contra, e tem mais para avisar para essas pessoas que são contra, para alguma 
pessoa que é tão contra, está tão preocupado, politicamente que está preocupado, mas 
porque não fizeram no tempo deles? Porque que não fizeram o calçamento da Coxilha? 
Se é tão bom assim, se ajuda tanto politicamente, se vai ajudar tanto, poderia ter feito, 
porque não fizeram? E tem mais, vai começar em seguida o calçamento, avisa a 
população da Coxilha que, bem em breve vai estar começando, já está tudo meio 
encaminhado, ele quer começar fazendo para os dois lados para ninguém reclamar e 
muito em breve quando parar as chuvas e ele conseguir concertar as estradas e 
cabeceiras de pontes, em seguida vai estar começando aquele calçamento que é tão 
sonhado para aquela vila, então aquele pessoal que se prepare, que bem antes do que 
eles estão imaginando o calçamento vai ser começado, e tem certeza que não vai parar 
só no calçamento da Coxilha, também precisa de um calçamento nessa rua do hospital, 
que passa no Claunei, o Prefeito vai lutar também para conseguir completar, fazer 
aquela parte que falta ali, e tem que seguir trabalhando para tudo que for bom para o 
nosso município, para mais obras em nosso município, e também se Deus quiser, não 
pode garantir, mas espera que nesse mandato ou que seja no próximo ou que seja o 
próximo Prefeito do partido que for, que também a Goiaba está precisando de um 
pedaço de calçamento já ali, de alguma parte, espera que se não for o Nato, mas acha que 
capaz dele ainda fazer alguma coisa ali, algum pouco, se não for o Nato, que seja o 
próximo Prefeito, não está falando que seja o Prefeito do PDT que vai ganhar, seja do 
partido que for, que a Goiaba também está precisando e o Vereador vai aqui nesta Casa 
seguir lutando e cobrando do Prefeito que estiver na Prefeitura para fazer uma parte da 
Goiaba, que ali também tem uma população já bem povoado, que também merece, e 
como merece em todas as partes de nosso município, muitas coisas que está faltando 
ainda, tantas coisas que esse Prefeito já fez, mas o nosso município, a nossa população 
merece muito mais, e vão continuar trabalhando para isso. VEREADOR REGINALDO DA 
SILVA VARGAS: Fala sobre essas chuvas fortes que atingiu o nosso município, onde os 
deixou isolado, mas que deu uma trégua agora, e se solidariza com todos os produtores 
de tabaco que perderam grande parte de suas lavouras devido as enchentes que deu, 
outros perderam tudo, como o Vereador que lhe antecedeu falou, no Rincão dos Vargas, 
teve no Passo da Telha também, aqui dentro da cidade, morador aqui dentro da cidade 
perdeu na costa também, então isso é um prejuízo que aumenta para o nosso Agricultor, 
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é insumo a mais que eles vão ter que gastar, devido a esse monte de chuva foi tudo 
embora, é lamentável, mas é a natureza, o que a gente vai fazer? Tem que levantar a 
cabeça e o nosso Agricultor é forte, é guerreiro e o Vereador está para ajudar no que for 
necessário, tanto é que agora os colegas foram à Brasília em defesa do tabaco, planta 
essa que é quem levanta a economia do nosso município, e lá estava a bancada 
Progressistas representada pelo Vereador Ronivan, MDB pelo Elisandro Gama, PSDB 
pelo Vereador João Carlos e o PDT pelo Moises, onde foram representar o Legislativo, e 
com certeza vão colher bons frutos de lá, porque o nosso Agricultor é guerreiro e merece 
todo o apoio que aqueles que estão legislando no município, assim como teve 
legislativos, teve Executivo, vão ampara-los naquilo que for necessário, não é fácil, mas 
é a natureza, tanto é que hoje mais uma vez veio dar um susto, não sabe aonde atingiu, 
viu que o Neto colocou alguma coisa sobre as pedras já na lavoura dele, então mais um 
prejuízo chegando ao nosso Agricultor, não é fácil a vida do Agricultor, é que gasta e 
semeia, aquilo ali é a sua colheita esperando os frutos e vem isso e antecipa tudo, é difícil 
essa vida, mas ergam a cabeça e entreguem na mão de Deus que eles vão ser amparados. 
Fala que, em nome do Piquete dos Cavaleiros, convida a gauchada, que se não chover, 
dia 20 de setembro vai ter o desfile, se não chover terá o desfile, vão se concentrar na 
ponte do rio Ladrão, a partir das 2 horas em direção aonde já estão acostumado a fazer 
a caminhada, o desfile, e vão ao CTG, aonde vai ser a missa rezada as 6 horas da noite, 
quem quiser os ajudarem a colaborar com o Piquete, o Piquete vai estar vendendo 
pastéis, a 5 reais o pastel, é para ajudar o Piquete a fazer algum fundo, porque eles 
gastam bastante com a cavalgada e a população tem os ajudado bastante, e é mais uma 
vez, vem pedir ajuda das pessoas. Fala que, tinham várias programações para a semana 
farroupilha, o Piquete tinha baile, tinha janta, mas teve que ser tudo cancelado, mas o 
Piquete já está anunciando, e o Vereador convida as pessoas para vir prestigiar e os 
ajudarem, dia 07 de outubro vão fazer um jantar dançante com animação do Pedro Rosa 
e banda, não vai passar valor porque ainda não sabe, mas pede a população desde agora 
já guarde essa data para vir os prestigiarem e os ajudarem no dia 07 de outubro, nesse 
jantar dançante, fica aqui o convite nessa Casa aos colegas Vereadores, que se puderem 
se fazer presença, eles agradecem o apoio de todos, serão todos muito bem vindos. Fala 
que, viu o seu colega Elisandro falar no Valdair Pereira Leite, também lhe procurou, no 
mesmo dia que ele lhe ligou o Vereador foi e falou com o secretário, pediu para que ele 
colocasse já na pasta dele a ponte do Valdair, que ele estava isolado, então pediu já 
também para o secretário, assim que pudesse aparecia por ai, sabe que tem grandes 
estragos, ele lhe relatou que teria 8, 10 pontes, sabe que não é fácil, foi muita chuva, 
entende também, mas tem que ver aonde estão os isolados, que possam também ser 
atendidos, tanto é que as aulas tiveram que cancelar ainda alguns dias, porque ainda não 
tem acesso a algumas moradas, aonde tem alunos os transportes não consegue chegar, 
passar para busca-los, então fica aqui esse pedido, que a hora que puder ir ali no Valdair, 
dê uma força para ele, também não é só ele, tem mais outros moradores para dentro. 
VEREADOR IURI DA SILVA SOARES: Fala que, mais uma vez quer se manifestar dando 
todo o apoio a família deste grande líder que perdemos em Amaral Ferrador, assim 
conhecido carinhosamente, nosso amigo Duduca, o Eduardo, mais uma vez presta os 
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seus sentimentos, suas condolências a toda a família, a Daria, ao Eduardo, a Duda, a 
todos aqueles que fazem parte desta grande família, todos os sentimentos a todos os 
familiares e amigos do nosso amigo José Eduardo. Parabeniza o seu amigo Renan Sodré, 
também o Matheus Lacerda, que desenvolveram um grande evento neste último final de 
semana, na localidade do Rincão dos Freitas, quer aqui já deixar um abraço ao Roberto, 
a Dona Leda, a Neti, ao tio Lula, também o Zezé, todo pessoal que residem nesta 
localidade, e quer sempre parabenizar a estes amigos que desenvolveram o primeiro 
duelo dos amigos, teve o prazer de poder contribuir com eles, poder ajudar e fazer parte 
desta grande festa tão bem organizada, parabeniza a todos os envolvidos, a todos que 
ali estavam, aos amigos que também foram vitoriosos e conseguiram chegar nas laçadas 
com vitórias, os amigos que também participaram, parabeniza a todos aqueles que 
fizeram parte, foi umas laçadas muito lindas, o pessoal com altíssimo nível de laço, um 
esporte que o Vereador prática, que gosta bastante e que veem que é um dos esportes, 
como já aqui citado em outras oportunidades, que vem salvando famílias, que vem 
dando um norte para a nossa juventude e hoje veem muitos jovens se destacando, tem 
o filho do Vereador Ronivan, o Rivan, o Hiarley, Tazinho, o Robinho, o Nathan filho do 
Jocil, a juventude que vem chegando muito bem treinados, qualificados para 
desempenhar uma apresentação muito bonita no tiro de laço, parabeniza a todos 
ganhadores ali também, o Matheus, a Julia, o Andrigo, ao Douglas, a todo pessoal que 
participou, ao Jader, pode aqui estar esquecendo de alguém, mas quer aqui deixar 
parabenizando todos aqueles que fizeram parte deste grande evento. Fala que, na última 
sessão não esteve presente, pois estavam neste evento tradicional, na busca da Chama 
Crioula no município de Amaral Ferrador, e desde já quer parabenizar ao Patrão 
Fernandinho, ao vice Denílson, pelo grande trabalho que estão desenvolvendo a frente 
a essa querida entidade chamada Piquete de Cavaleiros do Rio Camaquã, desenvolveram 
uma linda cavalgada, várias pessoas ali que estão engajadas para desenvolver essa linda 
festa, o Vagner, o seu Joel, na cozinha estava a Cristiane, o Gordo, todo pessoal que estava 
ali ajudando e fazendo tudo do bom e do melhor para quem participou, a tia Zila, a Janice, 
todo pessoal que ali estavam quer parabenizar a todos os envolvidos que fazem parte, 
que são da comissão de frente, o Vagner também, todo pessoal que faz parte da comissão 
de frente do Piquete, o Vereador faz parte do Piquete a vários anos, ficou as últimas 
cavalgadas sem participar, e agora está retornando, se organizou, conseguiu participar 
e acabou de estar aqui conversando com os colegas que, não quer deixar mais de 
participar, porque é muito legal, gosta bastante e está muito bem organizado, tem que 
reconhecer o empenho do Fernandinho junto com toda a sua equipe, que realmente 
desenvolveram uma cavalgada belíssima, bem organizada, um evento descontraído, 
aonde com certeza o município só tem a ganhar com pessoas assim a frente e o Piquete 
dos Cavaleiros do Rio Camaquã vem fazendo um trabalho em prol da cultura no 
município muito bacana, parabeniza, o colega Regis aqui já citou também, terão o jantar 
no dia 07 de outubro, um jantar muito bem organizado, animado pelo Pedro Rosa junto 
com o seu grupo, com certeza vai ser uma baita festa, uma festa muito bem organizada, 
terá jantar, terá o baile, todos aqui convidados, também no dia 20 de setembro agora, se 
as condições do clima, o tempo os derem condições o desfile vai acontecer, hoje 
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conversando com o pessoal da Colônia Santo Antônio já se organizando, tem certeza que 
o pessoal da Coxilha também para lutar pela nossa cultura gaúcha, mas quer aqui nessa 
oportunidade parabenizar o grupo de Cavaleiros e também a Escola Padre Arlindo 
Pochmann, que o Vereador acompanhou, que dentro das condições conseguiu fazer o 
seu jantar, depois começou as fortes chuvas, mas quer parabenizar a Professora 
Celestina com toda a sua equipe, com todas as pessoas que estão à frente a essa entidade 
educacional do município de Amaral Ferrador, parabeniza a Escola Padre Arlindo junto 
com os seus membros que também conduziram a festa muito bem desenvolvida, e com 
certeza mais uma festa que fica na história do município de Amaral Ferrador, e que as 
pessoas possam se divertir junto com as suas famílias. Fala que, tivemos as fortes 
chuvas, tivemos o auto nível d’água, aonde as enchentes tiveram nos lugares mais 
próximos ao rio, estiveram trazendo danos, dificuldades, invadindo lavouras, o 
Vereador mesmo mora aqui próximo ao rio, então a casa do seu primo, do Pablo, ficou 2 
metros d’água, a cancha de boxa onde eles jogam, a casa é do falecido Vormam, da tia 
Zuleica também encheu de água em baixo, seu tio Ciro também, todo mundo próximo e 
eles estava com os nervos à flor da pele, porque estava bem próximo, também a Ângela, 
Luiz Amair, pessoal aqui, mas graças a Deus, Deus sempre faz pelo certo e nós não 
possamos reclamar aqui no nosso município, que a gente é abençoado por Deus e graças 
a Deus a gente pode ter algumas perdas materiais, algumas lavouras, sabe que é difícil, 
pessoal investe adubo, é salitro, é insumo, é muda e acaba tendo que fazer tudo de novo, 
e aqui o Vereador Arimar citava o Diogo, até mesmo ontem conversou com ele, o Jair, 
são várias pessoas, hoje falou com o Erdi, pessoal perdeu a sua muda e está se 
organizando para tentar plantar novamente, sabe, é difícil, custa um alto valor, mas 
acompanha os municípios vizinhos, Muçum, Roca Sales, vê pessoas perdendo a vida, 
perdendo os seus familiares, teve um pai que perdeu os filhos, perdeu a esposa, 
conseguiu se salvar, é uma coisa muito triste, então a gente aqui tem que levantar as 
mãos para o céu e agradecer a Deus todos os dias que nós estamos aqui, então vamos 
pensar positivo, pensar sempre em Deus em primeiro lugar, que ele é o maior e que tudo 
vai dar certo, com certeza vai rezar para ser uma produção boa, para o pessoal conseguir 
chegar aonde quer chegar, e que também as autoridades competentes dê todo o 
respaldo necessário a esse povo que precisa e que merece dentro do seu direito, e todos 
aqueles que tem o seu dever dentro do seu compromisso de estar sanando os 
problemas, mas se Deus quiser, marca chuvoso até o dia 15 de outubro, estava 
acompanhando as previsões, mas com certeza Deus vai fazer pelo certo, nós vamos ter 
um final desse ano ainda muito bom, vamos pensar positivo, vamos pedir a Deus e as 
autoridades que tem os seus compromissos, cada vez mais buscarem recursos, eles 
como legislativos, Poder Executivo, quem tem o direito, que tem condições de gerar 
melhorias para as pessoas, se mexer, está na hora de se agarrar, se abraçar e unir esse 
elo da corrente para conseguir se ajudar, para poder sanar esses problemas e trazer uma 
comodidade melhor para o nosso município, que graças a Deus foi muito pouco afetado 
comparável aos outros municípios da nossa região, no Taquari, Vale do Rio Pardo 
também, então a gente tem que ter também essa consciência de que graças a Deus nós 
somos abençoados. Fala que, responsável hoje pela Corsan do município de Amaral 
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Ferrador, seu amigo Dila Delamar, quer o parabenizar, porque veja às vezes algumas 
pessoas fazendo as suas cobranças e não veem aquilo que quem está aqui na cidade, 
quem está acompanhando o seu trabalho vê diariamente o seu compromisso, seu 
empenho com a comunidade dentro do seu trabalho, sabe que além dele existe outras 
pessoas que tem a responsabilidade e o poder e o bem maior que o seu, que ele faz aquilo 
que está dentro do seu alcance, dentro do seu compromisso e não deixa ninguém na 
mão, sabe do seu trabalho, do seu empenho, quer lhe parabenizar, com a água pelo peito, 
dias de chuva, a gente está acostumado acompanhar esses momentos que ele vive, sabe 
do seu empenho e quer aqui lhe parabenizar, porque sabe o empenho, sabe o tamanho 
que ele vem trabalhando, a gente acha difícil às vezes um dia, dois sem água, sem luz, é 
difícil, quem tem a competência, tem que cobrar realmente, tem que solicitar, mas sabe 
que tem muitas pessoas no nosso município que tem um empenho muito grande e fazem 
aquilo que está dentro do seu alcance, parabeniza o Dila nessa oportunidade, a sua 
equipe, que não é fácil, sabe que é bem difícil, mas que desempenha um trabalho, já não 
foi uma vez, não é somente ele, mas só não está enxergando quem está com a mão em 
frente aos olhos e querendo vendar os seus olhos para não enxergar o seu trabalho, para 
não enxergar o seu empenho com a nossa comunidade, viu nas redes sociais as pessoas 
lhe parabenizando e vê tamanha o seu empenho. Fala que, teria muito mais questões 
aqui para botar em pauta, mas deixa um abraço ao seu amigo Ferrão, que estava 
mandando mensagem aqui, o Alessandro Brito, o Lenon que hoje está de aniversario, 
um abraço para o Lenon, o deseja feliz aniversário, que Deus sempre lhe abençoe, a ele, 
a toda a sua família, um abraço a esse pessoal que está com ele. Fala que, teria alguns 
outros assuntos, foi cobrado a questão do evento que teve sobre o tabaco em Brasília, 
Vereador Moises foi os representando, representando a bancada do PDT, aqui esta Casa 
somente um por bancada, questões também de gastos, um por bancada, então desta vez 
acharam por melhor o Vereador Moises estar os representando, por esse motivo que o 
Vereador não estava, mandaram mensagem, lhe cobraram porque que ele não estava, 
porque ele tem a sensibilidade muito grande com nossos Agricultores, e quando se 
desrespeita ao tabaco a sua sensibilidade é muito grande, só deixar por motivo de 
informação aquelas pessoas que o acompanha. VEREADOR RONIVAN FONTOURA 
BRAGA: Presta conta com a nossa comunidade a respeito da viagem que fizeram a 
Brasília essa semana passada, lá foi uma mobilização em favor da produção do tabaco, 
em favor da continuidade do tabaco no nosso país, sabemos bem que existe uma 
vontade, um desejo que seja por parte de alguns, que seja terminado a produção de 
tabaco aqui no nosso país, mas o Vereador tem uma profunda admiração por todo 
produtor de tabaco, por todo o trabalhador, não só do tabaco, mas o homem do campo, 
porque o homem do campo é aquele que não ganha um salário fixo, ele não tem décimo 
terceiro, ele não tem férias, ele não tem nada disso, ele não tem esses privilégios, mas 
ele sempre está batalhando todos os dias querendo melhorar, querendo estar 
atendendo o seu trabalho, às vezes não tem dia, não tem hora para manter o alimento 
na mesa e colocar o alimento na mesa daqueles que estão na cidade, então tem um 
respeito, uma admiração muito grande por todo o homem do campo e não diferente pelo 
produtor do tabaco, sabemos que no país, nos cofres da união entra em torno de 
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R$12.000.000.000,00 por ano nos cofres da união, isto tudo do consumo do tabaco, da 
produção do tabaco, e não vê preocupação nenhuma quanto a outras coisas, que são 
bastante prejudicial, por exemplo, não se vê nenhuma campanha por parte de governo 
nenhum contra o álcool, não se vê campanha nenhuma contra a droga, e como é que 
contra o tabaco existe campanha? Então eles enquanto homens públicos, eles tem que 
se colocar de pé e estar defendendo os nossos Agricultores, assim como eles estavam ali 
na semana passada, ele, o Vereador João Carlos, o Vereador Moises e o Presidente da 
Casa, Vereador Elisandro Gama, e lá quer também parabenizar o Neto Lacerda que 
estava ali com a página também, ativo, participando, usou a palavra lá e defendendo os 
nossos Agricultores, e lá quando o Vereador foi entrevistado pelo Neto, ainda falou, está 
gravado na live, que, as suas presenças lá, ela era em torno dos 9 Vereadores aqui desta 
Casa, que eles estavam lá em defesa dos nossos Agricultores, dos nossos produtores de 
tabaco, mas que os poucos que estavam lá estavam com a representatividade de todo o 
Poder Legislativo de Amaral Ferrador, e quando se trata de uma pauta tão importante 
como era a que estava lá, eles tem que sim unir as forças e defender o nosso povo, 
sofridos pode dizer, porque o povo que trabalha, que dá um duro todo no dia a dia, e se 
sabe, o Vereador já foi plantador de fumo por muitos anos, se criou na atividade na 
plantação também junto com os seus pais, com os seus irmãos, e sabe o que é produzir 
o tabaco, então estavam lá defendendo a todos os nossos produtores, tem produção de 
cana, que também é prejudicial para a saúde, todo mundo sabe que é, a bebida alcoólica 
é muito prejudicial, e tem um pensamento assim, quem quer fumar, fume, quem não 
quer, não fuma, porque o que não pode é quererem parar, o Vereador é de acordo que o 
Ministério da Saúde coloque as precações que deve de ter, coloque os perigos que 
tenham que ter, mas que cada um seja livre, que haja liberdade para cada um ter as suas 
escolhas, então era o que eles defendiam lá, e estiveram lá nesses dias, nesses dias não, 
porque foi rápido, foram num dia e voltaram no outro, então a Casa acha que estava bem 
representada, o município estava numa representatividade boa entre legislativo, 
executivo, todos pelo nosso município. Parabeniza o Renan e o Mateus, que sábado e 
ontem fizeram uma bela de uma vaca mecânica no Rincão dos Freitas, parabeniza a toda 
a equipe que estava organizando de copa, cozinha, organização também nas inscrições, 
parabeniza o Joca, o Paulo, que estavam fazendo as inscrições, tudo correu perfeito, não 
teve nenhum problema, ao pessoal da cozinha, da carne, tudo estava muito bom mesmo, 
então fica os seus parabéns a eles pela bela organização a qual fizeram nesses dois dias, 
sábado e domingo. Fala que, quer aqui nesse momento deixar registrado mais uma vez 
a sua solidariedade aos familiares do José Eduardo, ao qual foi Vereador nessa Casa, 
como já foi relatado, e também aos familiares do seu Florincio, que também o seu 
Floricio acabou falecendo agora nesse final de semana, foi sepultado ontem, e em nome 
da bancada Progressistas deixa os seus sentimentos a todos os familiares, o Vereador 
teve no velório, também estava com compromissos, então se deslocava de um lugar para 
outro, mas quer aqui deixar registrado os seus sentimentos aos familiares e amigos. 
VEREADOR GILNEI OVICKI: Dispensou. VEREADORA ROSILETI SILVA 
VASCONCELOS: Não se fez presente nesse dia. VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO 
MARTINS: Parabeniza o grupo Cavaleiros do Rio Camaquã, pela condução da Chama 
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Crioula, que trouxeram do município de Cristal até o nosso município em baixo de muita 
chuva, então quer aqui parabenizar em nome do Patrão Fernandinho e dos colegas 
Vereadores Reginaldo, Vereador Iuri e também o Vereador Moises que participaram da 
cavalgada, onde representaram esse Poder Legislativo, quer os parabeniza-los pela 
bravura dessa cavalgada com muita chuva nesses dias que pegaram. Fala que, quer aqui 
também fazer um relato da sua viagem a Brasília na semana passada, a respeito da 
mobilização da cadeia produtiva do tabaco, essa mobilização organizada pela ampro 
tabaco em parceria com a CNM, Confederação Nacional dos Municípios e Associação dos 
Municípios Produtores de Tabaco, e onde essa Casa foi representada, como já os colegas 
Vereadores falaram, de um Vereador por bancada para assim a Casa estar toda 
representada, e o objetivo dessa mobilização era sensibilizar a delegação brasileira que 
estará presente na COP10 no Panamá, nos dias entre 25 e 25 de novembro, então eles 
tinham representantes de 4 estados que produzem tabaco, Rio Grande do Sul, Paraná, 
Santa Catarina e Bahia, estavam lá com Vereadores, representando esses 4 estados, em 
torno de 72 Vereadores, estavam lá Prefeitos também de todos esses estados, de 
algumas cidades também representando os seus municípios, e o objetivo era esse, era 
sensibilizar a delegação brasileira que estará presente na COP10, e também que abrisse 
o espaço para representantes da Associação dos Fumicultores, entre outros, ou da 
ampro tabaco, da Associação dos Municípios Produtores de Tabaco, para que eles 
pudessem explanar o outro lado que não é discutido dentro da COP, a COP hoje só fica 
de portas fechadas somente falando dos malefícios do tabaco, sem ser exaltada hoje que 
é uma cadeia produtiva mais organizada que existe, não tem uma outra cadeia produtiva 
mais organizada que a cadeia do tabaco, é uma cadeia que não recebe recursos públicos, 
são financiados através das empresas, seja via pedido e coisa, e a organização vai além 
do tabaco hoje, tem um compromisso com o meio ambiente, que todo mundo sabe que 
as empresas fiscalizam que se tiver os produtores usando para secar o tabaco a lenha 
inativa, eles não compram o produto, as famílias que tem crianças com idade escolar é 
cobrado a frequência dessas crianças na escola, se não as empresas  não liberam o 
pedido, então tem o compromisso, como já falou, com o meio ambiente, que a anos já 
vem recolhendo os frascos de defensivos, as embalagens de agrotóxicos, nenhuma outra 
cadeia produtiva tem essa organização que nem a produção de tabaco, isso tudo nunca 
é exposto nessas COP’s, então a luta que se estava essa mobilização era em torno disso, 
que alguém que represente realmente a cadeia produtiva do tabaco tenha voz dentro da 
COP para expor isso, que é uma cadeia responsável, que é uma cadeia hoje que se 
preocupa com o meio ambiente, que é uma cadeia hoje que se preocupa com o trabalho 
por exemplo, também os produtores de tabaco hoje tem uma consciência, que embora 
o Vereador ache que poderia, mas as leis facultam, de crianças trabalhando na lavoura, 
mas tudo isso até gora não era dito dentro das COP’s, porque era meio porta fechada, 
inclusive seus representantes, Deputados, seja federais e estaduais, muitas vezes eram 
impedidos de se manifestarem, às vezes até de participar nessas COP’s, então tudo isso 
foi tema abordado, depois teve comissão de Deputado com alguns representantes que 
foram até a alguns ministérios, para tentar sensibilizar e mostrar que lá tinha uma 
mobilização de 4 estados sobre a cadeia produtiva do tabaco, e o nosso Brasil mesmo, 
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em 90% do tabaco é exportado, então no estado é o segundo produto na balança de 
exportação, então o quanto é necessário e importante, seja para o estado como para o 
país, e não diferente para o município, que é uma das produções que mais gera ICMS, 
que com certeza seria um prejuízo muito grande acabar com a produção de tabaco, e 
sem em falar também nos pequenos produtores, que nenhuma outra produção até 
agora, nenhum outro produto dá o rendimento financeiro que nem o tabaco dentro da 
pequena propriedade, isso também é uma outra coisa e que também gera, só para terem 
uma ideia, são 128.000 produtores no país e que gera nada menos e nada mais de 40.000 
empregos, então é uma cadeia bem organizada, tanto com os produtores, como esses 
produtores geram além de uma fonte de renda para o município, estado e a união, 
também gerando empregos, então tudo isso esteve em pauta, tudo isso se procurou se 
sensibilizar as autoridades, teve participação de deputados federais, deputados 
estadual, quer ressaltar aqui a participação do Deputado Federal pelo PSDB, Deputado 
Daniel Trzeciak, onde lá citou em seu discurso que teria então que proibir a produção 
de cana, porque a cana produz o álcool e também traz malefícios a saúde, como por 
exemplo a diabete, o açúcar traz a diabete, então são coisas assim que eles estavam 
procurando colocar em evidência para ver se sensibilizasse aos participantes do 
governo federal que vão participar da COP e também abrir espaço para que algum 
representante da Afubra, CID tabaco, ou da ampro tabaco pudesse participar e colocar 
esses dados todos aqui que está passando por cima deles, que eles tem mais detalhado, 
por isso o Vereador está procurando ser breve aqui, mas só nessas questões da cadeia 
produtiva ser organizada, que lá fora não se sabe disso, só se sabe que se planta o tabaco 
que faz mal para a saúde, então eles estiveram lá mobilizados para que na próxima 
COP10 no Panamá já tenham um outro propósito, que realmente o tabaco possa mostrar 
o seu lado realmente que hoje já não é tão ruim como pode ter sido lá atrás ou como era 
pregado, hoje realmente as coisas estão mais organizadas. Fala que, o Netinho também 
estava lá participando, fez os registros deles estarem lá, e eles estava lá representando 
a página do Fumicultores Unidos e que vez também um excelente trabalho, também 
expôs as suas ideias, acompanhou também representantes que foram até os ministérios, 
então é isso, é uma luta que tem que dia a dia divulgando, porque o nosso município aqui 
sem a fumicultura e da nossa região e do nosso estado, com certeza traria um grande 
prejuízo. Se solidariza com os Agricultores atingidos pelas enchentes, aos desabrigados 
aqui na cidade também e no interior que tiveram, que graças a Deus somente foram uns 
por invasão de água, mas nada muito grave, mas se solidariza principalmente com os 
Agricultores, acha que desde 2009, se não falha a sua memória, uma enchente parecida 
dessa não vinha dando no nosso município, se não falha a sua memória, última que não 
foi tão grande que nem essa, mas parecida, em 2009, então também está a disposição 
dos Agricultores para que no puder contribuir. MOMENTO DE LÍDER: LÍDER DO 
GOVERNO: VEREADOR MOISES ESSI: Fala que, as aulas seguem suspensas até eles 
organizar e arrumar os danos nas estradas, nas pontes e bueiros, foram inúmeras, mas 
suspensa presencial e sim com o material enviado pelos Professores para os alunos para 
fazer em casa, e aqui pede licença ao momento, e ainda exalta o trabalho da Professora 
Fatima Filomena, que está sempre enviando material para os seus alunos da Escola 
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Padre Arlindo Pochmann. Fala que, como líder do Governo quer parabenizar a 
Professora Celestina e toda a sua equipe pela janta que fizeram em recepção a Chama 
Crioula, parabeniza pela organização, pelo evento, pelas participações, por tudo, estava 
tudo muito bom, a janta muito gostosa, parabeniza a Professora Celestina, em seu nome, 
esse governo lhe parabeniza pelo seu trabalho e toda a sua equipe, não vai citar nomes 
para não esquecer, que vem fazendo um trabalho grandioso. Fala que, tiveram em 
Brasília, o Prefeito também esteve, o governo teve representado pelo Prefeito, pelo 
Assessor Jurídico, Paulo Cesar, e lá eles sabiam da importância que era estar lá, todos 
envolvidos e todos unidos em defesa dos nossos colonos, tendo em vista que o fumo, se 
arrisca a dizer que é 90 ou mais % do que se arrecada para o município vem do fumo, 
diz aqui, que é o 8º produto em valor a ser exportado pelo país, agrícola, exportado pelo 
país, está entre os 10 produtos que é mais exportado em valor pelo Brasil é o fumo, então 
esses Senadores e Deputados e algumas pessoas que são contra o fumo, que estude o 
fumo, falado pelos colegas aqui da importância e do que é cobrado no fumo, ninguém 
cobra em lugar nenhum, é só o fumo que é cobrado, e tão cobrado, investigado, tendo 
coisas muito mais daninhas que o fumo que passam despercebido. Fala que, seguem os 
trabalhos. Parabeniza em nome do governo do Prefeito Nato, parabeniza ao Delamar da 
Corsan, o Dila, pelo que fez ontem no município, pediu para o caminhão pipa dar uma 
volta, passou nas populares, passou em algumas ruas distribuindo água para aqueles 
que não tem caixa, então em nome do Executivo, do Prefeito Nato, esse líder do governo 
também parabeniza o Dila por essa ação que levou água até muita gente ontem. Fala 
que, o governo esteve trabalhando, o Prefeito Nato incansavelmente trabalhou no dia de 
sábado no Rincão e na Colônia Santo Antônio arrumando pontes, estradas, bueiros, e no 
domingo pela manhã ainda deu uma tocada no Moro Agudo em algumas coisas, então 
esse governo tem trabalho bastante e um trabalho árduo pela nossa população e pelo 
nosso interior. Fala que, foi decretado emergência devido aos danos que não foram 
poucos em nosso município, em estradas, em pontes, em bueiros, casas alagadas, 
lavouras de fumo perdida, deixa aqui a solidariedade, esse governo dá um abraço de 
afeto e conte com eles para o que puder e vier, estão aí, os trabalhos não param. Fala 
que, também estiveram, o Governo também ajudou os guris, o Mateus e o Renan na 
vaquinha mecânica, no que foi solicitado ele deu uma mão para os guris e esse governo 
parabeniza a ação daqueles jovens, tiveram a brilhante ideia de fazer aquela vaquinha. 
LÍDER DA BANCADA DO PSDB: VEREADOR JOÃO CARLOS COELHO MARTINS: Fala 
que, quer aqui nesse momento de líder, fazer aqui um registro e um pedido ao nobre 
líder do governo, claro, o Vereador vai ser coerente, não vai seguir cobrando e 
criticando, porque sabe que enfrentamos uma chuvarada de mais de 200 milímetros, 
mas queria pedir uma atenção especial aqui, para uma ponte também, que sabe que tem 
várias, tem muitas famílias ainda ilhadas, muitas famílias ainda sem acesso dentro do 
município, algumas pontes já estavam ruins e agora pioraram, assim como algumas 
estradas estavam ruins e claro, agora já pioraram, a ponte, e é dentro da cidade, que dá 
acesso ao Duduca, a Patrícia, o Adroaldo, ao Ênio Meireles, e também tem uma área ali 
que o Mauro e o Tadeu plantam fumo, o Mauro planta do lado de lá e reside no lado de 
cá, então ele necessita da ponte também para ter acesso, até agora para poder levar 
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adubo e salitro, que com esse monte de chuva é obvio a chuva levou, então pede ao 
Executivo que assim que ter uma folguinha dê uma olhada com carinho naquela situação 
daquela ponte, é uma ponte que no seu entendimento não é muito difícil de fazer, mas 
claro, tem que ter máquina e coisa para poder reconstruir a ponte, então gostaria de 
deixar esse registro aqui no ar, sabe que tem pontes como Goiaba, no falecido Mindo, a 
outra ali que também está ruim, mas que também não deixe de olhar essa ponte e 
resolver, porque além das moradias que tem, também tem a produção de tabaco, assim 
como eles estavam defendendo lá em Brasília o produtor de tabaco, aqui também não 
vai ser diferente, por um acesso que não vai se defender os produtores de tabaco, então 
fica feito o registro e espera que solucione dentro dos próximos dias. Fala que, gostaria 
aqui desse momento, em nome do partido expressar os sentimentos aos familiares, 
como já foi relatado e feito uma moção por essa Casa, do ex Vereador e Presidente dessa 
Casa, seu José Eduardo da Gama, então a tia Daria, ao Ronaldo, a Lidiane, a Duda, ao 
Thulio, a Jade, seus sentimentos e que ele descanse em paz. Fala que, que os nossos 
Agricultores tenham força e fé para superar todos esses danos causados em função 
climáticas, seja por enchente, por excesso de chuva e agora hoje de tarde ainda por 
granizo, então espera que eles tenham forças para superar, e sabe que o Agricultor, o 
Fumicultor passa por tudo isso, e depois que colhe, que seca, que está lá dentro do 
galpão ainda tem um outro perrengue, que é a venda, então é uma produção que 
realmente que os Agricultores estão sempre nervosos e afoitos, porque ou são as 
questões climáticas ou é a venda, então aos Agricultores de fumo, que tenham força e fé, 
que tudo vai dar certo. VICE-LÍDER DA BANCADA DO PDT: VEREADOR ARIMAR 
NUNES DE FREITAS: Dispensou. LÍDER DA BANCADA DO PROGRESSISTAS: 
VEREADOR RONIVAN FONTOURA BRAGA: Deixa uma solicitação, um pedido junto ao 
Executivo, que não diferente da situação que o colega Vereador João Carlos acabou de 
falar, no Rincão dos Freitas também tem uma situação muito parecida, a ponte próximo 
a localidade do falecido Organo caiu o aterro também de um lado, em nome daqueles 
produtores que precisam de atravessar para ir até as suas lavouras, deixa aqui a 
solicitação, um pedido também, que seja consertado, creia que ali não seja muito difícil 
e creia que a Administração talvez vai dar prioridade, começar a atender esses casos 
mais leve primeiro, porque atende uma quantidade maior com menos serviço, então 
deixa que seja dado uma tenção ali, porque tem produtores que moram de um lado e 
tem lavoura do outro, caso contrário tem que fazer a volta, vir aqui na Coxilha, fazer a 
volta na figueira do falecido Lauro e entrar e descer lá em baixo para poder acessar as 
suas lavouras, então fica o seu pedido para que seja consertado ali o mais rápido 
possível. O Vereador se solidariza com todos os produtores que foram atingidos com as 
suas lavouras pela enchente, sabe que é muito triste plantar, investir e vir a água e tapar 
as lavouras, mas infelizmente não tem o que se fazer, a não ser se solidarizar e se colocar 
a disposição também daquilo que tiver no seu alcance, que pouca coisa se pode fazer, 
porque uma lavoura que está imundada não tem muito o que ser feito, tem que mais é 
orar, pedir que abaixe as águas para que a vida volte ao normal. Parabeniza os Cavaleiros 
do Rio Camaquã também, porque é quem traz a Chama acessa para a nossa cidade, em 
nome dos colegas Vereadores que fazem parte, Vereador Reginaldo, Vereador Iuri, o 
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Vereador Moises, que carregam a Chama no lombo dos cavalos, o Vereador Neco, que 
esse ano também está participando, parabeniza eles pelo empenho de cada um. Antes 
de passar para o próximo líder escrito, o Presidente concede 1 minuto para o Vereador 
João Carlos Coelho Martins se manifestar, e o Vereador fala que, só para ser justo, acabou 
esquecendo, estava anotado, mas acabou esquecendo de parabenizar a Escola Padre 
Arlindo Pochmann pela ótima janta e um bailezinho que teve na chegada da Chama no 
dia 13, que estava muito bom a janta, os guris do galeto está de parabéns, estava 
excelente aquele galeto, assim como também o pessoal da cozinha, a janta estava ótima, 
então na pessoa da Diretora, Professora Celestina vai os parabéns a escola num todo, 
aos Professores, funcionários e CPM, que realmente estava muito boa a janta. VICE-
LÍDER DA BANCADA DO MDB: VEREADOR ELISANDRO DE ABREU GAMA: Fala que, 
como vice-líder do MDB, em nome da bancada expressar todos os seus sentimentos a 
família do seu José Eduardo, senhor que passou por essa Casa, foi Vereador e Presidente 
da Casa, então só expressar os seus sentimentos a todos os familiares, a dona Daria, o 
Pinto, a Jade, a Eduarda, então a todos os sentimentos expressado por este Vereador que 
vos fala. Nada mais havendo a tratar, o Senhor Presidente encerrou a Sessão convocando 
os senhores vereadores para a próxima segunda-feira no mesmo horário e local de 
costume. Para constar eu João Carlos Coelho Martins ..................................................................... 
Secretário lavrei a presente Ata que vai assinada por mim, pelo Senhor Presidente e 
demais Vereadores presentes. 
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